

小学数学前置性探究中问题提出能力的培养策略

劳俊仪

广东省中山市迪茵公学，广东中山，528445；

摘要：前置性探究是小学数学教学中引导学生主动建构知识的重要模式，而问题提出能力作为核心探究素养，直接影响前置性学习的实效与学生数学思维的发展。本文立足小学数学教学实际，界定前置性探究与问题提出能力的核心内涵，剖析培养问题提出能力的育人价值，梳理当前教学中存在的培养困境，从探究任务设计、引导方法优化、评价体系完善、支持保障构建四个维度，提出针对性的培养策略，旨在为提升学生问题提出能力、深化前置性探究教学改革提供实践参考。

关键词：小学数学；前置性探究；问题提出能力；培养策略

DOI：10.64216/3104-9702.25.06.033

引言

数学学习的本质是一个主动探究、积极建构的过程，前置性探究通过在正式课堂教学前布置具有探究性的学习任务，引导学生自主接触新知、感知问题，为课堂深度学习奠定基础。问题提出能力是学生基于已有知识经验，对学习素材进行观察、分析、思考后，主动发现并提出有价值数学问题的能力，是数学核心素养中数学思考与问题解决的重要前提。在小学数学前置性探究中培养学生的问题提出能力，既能激发学生的学习主动性，帮助学生把握知识的生成逻辑，又能提升学生的逻辑思维与创新意识。当前，小学数学前置性探究教学中，部分教师对问题提出能力的培养重视不足，存在探究任务设计不合理、引导方法单一等问题，制约了学生探究素养的发展。基于此，深入探索前置性探究中问题提出能力的培养策略，具有重要的理论与实践意义。

1 小学数学前置性探究中问题提出能力的核心内涵与育人价值

1.1 核心内涵界定

小学数学前置性探究是指在教师引导下，学生在课堂教学前围绕即将学习的数学内容，结合已有知识储备，通过自主观察、操作、思考等方式开展的初步探究活动，其核心特征是自主性、前置性与探究性，目的是让学生提前感知知识的形成过程，发现潜在的数学问题。而小学数学前置性探究中的问题提出能力，是学生在完成前置性探究任务的过程中，能够主动观察探究素材的数量关系、图形特征、运算规律等，基于认知困惑或探究需求，提出具有针对性、探究性与价值性数学问题的综合能力，具体表现为发现问题的敏锐性、分析问题的逻辑

性与提出问题的准确性，其能力发展需依托具体的数学探究素材，遵循从能提出问题到能提出有价值问题的进阶规律。

1.2 核心育人价值

培养学生在前置性探究中的问题提出能力，对学生的数学学习与长远发展具有重要育人价值。从学习实效提升来看，问题提出能力的培养能激发学生的主动探究意识，让学生在前置性学习中不再是被动接受素材，而是主动挖掘素材中的数学关联，通过提出问题明确探究方向，进而加深对新知的初步理解，为课堂上的深度互动与知识建构奠定坚实基础。从思维发展角度而言，提出问题的过程本质上是学生进行逻辑推理、分析归纳的思维过程，提出疑问的过程中，学生的抽象思维、批判性思维与创新思维能得到有效锻炼，逐步形成严谨的数学思维习惯。从核心素养培育层面来讲，问题提出能力是数学核心素养的重要组成部分，培养这一能力能推动学生从学会解题向学会探究转变，提升学生的数学应用意识与自主学习能力，契合素质教育对学生综合素养发展的要求。

2 小学数学前置性探究中问题提出能力培养的现实困境

2.1 前置性探究任务设计不合理，缺乏问题生成空间

当前部分教师设计的前置性探究任务存在明显缺陷，难以促进学生问题提出能力的发展提供有效支撑。一方面，任务形式单一固化，多以预习课本知识点、完成基础练习题为主，缺乏具有探究性、开放性的素材与任务要求，学生在完成任务过程中无需深入思考，自然难

以产生有价值的疑问；另一方面，任务难度设置不当，要么难度过低，学生能轻松掌握素材中的信息，没有问题可提；要么难度过高，超出学生的已有知识储备与认知水平，学生无法准确把握探究方向，难以提出针对性的问题。此外，部分探究任务缺乏明确的问题导向，没有为学生提供清晰的观察角度与思考方向，导致学生在前置性学习中无从下手，难以主动发现并提出问题。

2.2 教师引导策略缺失，对问题提出的指导不足

在前置性探究教学中，教师的引导是提升学生问题提出能力的关键，但实际教学中多数教师存在引导缺位或引导不当的问题。一是对前置性探究的指导流于形式，仅布置探究任务，未向学生传授观察素材、发现问题的方法，导致学生在自主探究中缺乏有效方法支撑，无法准确捕捉素材中的数学问题；二是对学生提出的问题反馈不及时、不精准，对于价值不高的问题未进行针对性点拨，帮助学生梳理思考方向，对于有价值的问题未给予肯定与深化引导，难以激发学生的问题提出热情；三是引导方式单一，多采用提问式引导，忽视了对学生自主思考过程的关注，难以培养学生主动发现问题的意识与能力。

2.3 学生基础差异被忽视，个性化培养难以落实

小学数学教学中，学生的知识储备、思维能力存在明显个体差异，但在前置性探究问题提出能力培养中，多数教师采用一刀切的教学方式，忽视了学生的个体差异。一方面，探究任务设计未考虑学生的基础差异，统一的任务难度与素材难以满足不同层次学生的探究需求，基础薄弱的学生可能因无法理解素材而难以提出问题，基础较好的学生可能因任务简单而缺乏探究兴趣，无法提出有深度的问题；另一方面，教师在指导过程中未关注学生的个体差异，对所有学生采用相同的引导方法与评价标准，难以针对不同层次学生的问题提出特点进行个性化指导，导致个性化培养流于形式，无法实现全体学生问题提出能力的均衡发展。

3 小学数学前置性探究中问题提出能力的培养策略

3.1 优化前置性探究任务设计，搭建问题生成平台

合理的探究任务是培养学生问题提出能力的基础，教师需结合教学内容与学生认知特点，优化前置性探究任务设计，为学生搭建有效的问题生成平台。首先，丰富任务形式，设计开放性、探究性的任务，结合教材知识点设计具体任务，如在长方形和正方形的认识前置探

究中，让学生观察家中的课本、餐桌等长方形/正方形物体，思考这些物体的边和角有什么特点？长方形和正方形的区别在哪里？；在分数的初步认识前置探究中，设计操作类任务，让学生用圆形纸片折一折、分一分，感知把一个圆平均分成2份、4份，每份表示多少？发现问题；在有余数的除法前置探究中，创设生活化情境任务，让学生记录把10块糖分给3个小朋友，每人分几块，还剩几块？的分法，引导从情境中挖掘数学问题。其次，精准把控任务难度，以学生的已有知识储备为基础，遵循最近发展区原则，设计阶梯式的探究任务，如在多位数乘一位数前置探究中，先让学生计算 20×3 、 30×4 等简单整十数乘法，再过渡到 23×3 、 48×2 等非整十数乘法，逐步引导学生深入思考，同时为不同层次学生设计差异化任务素材，确保每个学生都能在探究中产生认知困惑，进而提出问题。最后，强化任务的问题导向，在任务布置中明确提出尝试发现并记录1-2个数学问题的要求，同时为学生提供清晰的观察与思考方向，如引导学生从数量关系、图形特征、运算规律等角度分析素材，帮助学生找到问题生成的切入点。

3.2 创新教师引导策略，强化问题提出方法指导

教师需发挥引导者的作用，创新引导策略，为学生提供精准的问题提出方法指导。一是传授问题提出方法，通过课堂示范、前置性指导材料等形式，向学生传授观察法、对比法、联想迁移法等问题提出方法，结合教材案例示范，如在万以内数的认识前置探究中，引导学生对比100以内数与万以内数的读写方法差异，提出万以内数的读法和100以内数有什么相同和不同之处？；在平行四边形的认识前置探究中，引导学生联想长方形的特征，提出平行四边形和长方形都有对边平行的特点，为什么平行四边形容易变形而长方形不容易？同时，结合具体的探究素材，示范如何从素材中捕捉关键信息，梳理信息间的关联，进而提出有价值的问题。二是加强过程性引导，通过线上答疑、小组交流群等渠道，及时关注学生的前置性探究过程，针对教材相关探究任务，对于无法顺利提出问题的学生，通过追问你在数1000以内数的时候，发现了什么规律？用三角板量平行四边形的角，和长方形的角有区别吗？等方式，引导学生梳理思考过程，逐步发现问题；对于提出问题的学生，进一步追问你为什么会问除数为什么不能为0？这个问题能帮助你理解除法的意义吗？，深化学生的思考。三是鼓励合作探究引导，引导学生组建前置性探究小组，围绕教材图形的拼组、数学广角——搭配等探究任务，通过小组内的交流讨论，相互启发、相互补充，如在图形

的拼组探究中，有的学生发现用两个完全一样的三角形能拼成平行四边形，有的学生则提出用三个完全一样的三角形能拼成什么图形？在合作中发现更多有价值的问题，提升问题提出的质量。

3.3 完善评价激励体系，激发问题提出热情

构建科学完善的评价激励体系，能有效激发学生的问题提出热情，促进问题提出能力的提升。首先，优化评价维度，将学生提出问题的数量、质量、创新性等纳入前置性探究评价体系，结合教材探究任务明确评价标准，如在20以内的退位减法前置探究中，若学生提出为什么 $12-5$ 可以用破十法计算？ $15-7$ 和 $17-5$ 的计算方法有什么联系？等问题，可判定为高质量问题；若仅提出 $13-6$ 等于几？则为基础问题，与任务完成情况、自主思考过程等维度相结合，形成全面的评价标准；其中，对问题质量的评价可从针对性、探究性、价值性三个层面入手，明确不同层面的评价标准，帮助学生清晰把握问题提出的要求。其次，采用多元化评价方式，结合教师评价、小组互评、自我反思评价等多种评价形式，针对分数的简单应用、年月日等前置探究任务，教师重点点评问题的价值与改进方向，如点评学生提出的为什么一年有12个月？等问题具有探究价值；小组互评关注问题的创新性与针对性，自我反思评价引导学生梳理问题提出的过程与不足，通过多维度评价全面反映学生的问题提出能力。最后，强化评价激励，设立最佳问题提出者、最具价值问题等评价奖项，对学生提出的有价值问题给予及时的肯定与表扬。同时，将评价结果与课堂展示、探究任务设计等相结合，让学生感受到提出问题的价值，激发其主动提出问题的积极性。

3.4 关注个体差异，落实个性化培养

针对学生的个体差异，教师需采取差异化的培养策略，落实个性化培养，确保全体学生的问题提出能力都能得到发展。一方面，实施分层任务设计，根据学生的知识基础、思维能力，结合教材知识点将探究任务分为基础层、提升层、挑战层三个层次，如在三位数乘两位数前置探究中，基础层任务聚焦 120×30 等整十数乘法的初步感知，引导学生提出整十数乘整十数怎么计算？等简单认知性问题；提升层任务侧重 125×32 等非整十数乘法与旧知识的关联，引导学生提出 125×32 能不能

转化成我们学过的乘法计算？等探究性问题；挑战层任务注重知识的拓展与创新，引导学生提出如果一个因数不变，另一个因数扩大10倍，积会怎么变化？等创新性问题，让不同层次的学生都能在探究中获得成功体验。另一方面，开展个性化指导，建立学生问题提出能力成长档案，记录每个学生提出问题的数量、质量与进步情况，针对不同学生的特点制定个性化指导方案；对于基础薄弱的学生，结合100以内的加减法、表内乘法等基础知识点，重点指导其掌握问题提出的基本方法，如引导观察 $3+5=8$ 、 $5+3=8$ ，提出两个加数交换位置，和不变吗？，帮助其建立提出问题的信心；对于基础较好的学生，围绕数学广角——植树问题、图形的面积等拓展性知识点，重点引导其深入思考，提出更具深度与创新性的问题，如在封闭图形中植树，棵数和间隔数有什么关系？，推动其问题提出能力向更高层次发展。

4 结论

在小学数学前置性探究中培养学生的问题提出能力，是深化数学教学改革、提升学生核心素养的重要路径。当前培养过程中存在探究任务设计不合理、教师引导不足、个性化培养缺失等现实困境，制约了学生问题提出能力的发展。通过优化前置性探究任务设计，搭建问题生成平台；创新教师引导策略，强化方法指导；关注个体差异，落实个性化培养等策略，能够有效破解培养困境，提升学生的问题提出能力。未来教学中，教师还需持续探索前置性探究与问题提出能力培养的融合路径，结合具体教学内容与学生发展特点，不断优化培养策略，让问题提出成为学生前置性探究的核心环节，推动学生数学思维与综合素养的全面提升。

参考文献

- [1]詹海洲.基于大观念的小学数学“前置性”问题设计[J].新课程研究,2024(19):4-7.
- [2]蒋应锁.设计前置性作业,助力小学数学复习课教学[J].2025.

本文系关于中山市教育科研项目《小学生数学前置探究学习中问题提出能力的培养策略研究》(C2024063)研究成果。